WOJEWODZKI KONKURS PRZEDMIOTOWY Z GEOGRAFII
DLA SZKOL PODSTAWOWYCH
Drugi stopien 2020/2021
MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT PUNKTOWANIA
UWAGA: W calym arkuszu nie przewiduje si¢ przyznawania po 0,5 pkt.

Nr Przewidywana odpowiedz Pkt Kryteria zaliczenia
zad
1. |B,D,E 0 -2 |Zapoprawne zaznaczenie:
0-1cechy 0 p.
2 cech 1p.
3 cech 2 p.
2. |np. 0 -2 |Zauzasadnienie:
-duze wysokosci wzgledne i bezwzgledne, brak lub 1 argumentem 0p.
-wystepowanie stromych stokow, 2 argumentami 1p.
-wystepowanie charakterystycznych form 3 argumentami 2p.
np. turni, grani, stozkow piargowych,
-uboga roslinno$¢ w najwyzszych
partiach,
-wystepowanie glebokich dolin, ...
3. |a) 9°30" +68°14" =77°44" 0-3 |a) Za poprawny zapis i 1p.
obliczenie | |
b) np b)
-zmieniajaca si¢ dtugos¢ dnia w Za podanie 1 konsekwencji 1p.
zaleznos$ci od szerokosci geograficznej, za podanie 2 konsekwencji 2p.
-zmieniajaca si¢ wysoko$¢ gorowania
Stonca wraz z szeroko$cig geograficzng,
-potozenie w kilku strefach
klimatycznych,
-wystepowanie roznych formacji
ro$linnych (od roslinnosci
Srédziemnomorskiej po tundrg), ...
4. |0d gory 0 -3 |Za poprawng oceng
NIE 0-1 zdania 0p.
TAK 2 zdan 1p.
NIE 3 zdan 2p.
TAK 4 zdan 3p.
5 |a) 4 0-4 |Zakazde poprawnie
b) 8.00, 4 strefy uzupetnione zdanie 1 pkt
c) 6i7
d) 60°N, 100°W
6. |a) 0—4 |a) Za poprawne uzupetnione:
lasy lisciaste - D — s.k. umiarkowanych 0-1 wiersz 0 p.
pustynie gorace — E — s.k. zwrotnikowych 2-3 wiersze 1p.
roslinno$¢ $rodz. - C — s.k. podzwotnik. 4-5 wierszy 2p.
sawanny — G — s.k. réwnikowych 6 wierszy 3p.
tajga — B — s.k. umiarkowanych
tundra - A —sk.okotobiegunowych ||
b) wilgotne lasy rownikowe, F b) za poprawng odpowiedz 1p.
7. | 0Od lewej: Niemcy, Polska Rosja 0 -2 |Zapoprawne wpisanie
0-1 kraju 0 p.
2 krajow 1p.
3 krajow 2p.




a) 1. Rysy, matopolskim

a) Za poprawne uzupetnienie

2. warminsko-mazurskim obu zdan 1p.
b) Litwa - Wilno b)za kazdy uzupeliony wiersz
Czechy - Praga tabeli 1p.
_Rosja-Moskwa |l
C) C) za wpisanie nazw trzech 1p.
krajow na mapie
9. |A. Karkonoski 5 0 -2 |Zakazdy poprawnie
B. Wigierski 1 uzupehiony wiersz 1p.
10. |A,B,E,F,GH 0 - 3 | Za poprawne zaznaczenie
0-1 obiektu 0p.
2-3 obiektow 1p.
4-5 obiektow 2p.
6 obiektow 3p.
11. |a) D-B-A-E-C 0-4 | Zapoprawne wpis
0-1 krainy 0 p.
2-3 krain 1p.
4-5 Krain 2p.
b) np
spowodowane to jest odlegloscig od za podanie w wyjasnieniu
morza; zima w pot-zach. czesci Polski jest odlegtosci od morza jako
ciepta z powodu bliskosci Battyku przyczyny roéznic 1p.
(nagrzana latem woda wolno oddaje za wyjasnienie jej wplywu 1p.
cieplo 1 ogrzewa powietrze) i naptywu
cieplejszych mas powietrza znad
Atlantyku; w Polsce pot-wschodniej jest
wyrazny wptyw kontynentalizmu;
12. |a) 1950-1960 0 - 2 |Zapodanie przedziatu czasu i
przyczyna — wysoki przyrost naturalny przyczyny 1p.
|(wyzkompensacyjny) ||l
b) np. z powodu matego wspotczynnika za wyjasnienie, w ktorym jest
urodzen przyrost naturalny zblizony jest odniesienie do wielkos$ci 1p.
do zera (minimalnie dodatni lub ujemny) przyrostu naturalnego
13. |a) zmniejszyt si¢ udziat ludnosci w wieku | 0 -3 |Za przedstawienie zmian w obu
do 19 lat a wzrést w wieku 65 1 wiecej grupach wiekowych
1p.
b) niekorzystne za poprawng ocenc 1p.
np.
-wzrost obcigzenia budzetu panstw w dwa poprawne argumenty 1p
zakresie np. opieki zdrowotnej, '
- mozliwe utrudnienia w systemie
emerytalnym (coraz mniej 0s6b bedzie
pracowato na przyszte emerytury),
-braki na rynku pracy moga obnizy¢
tempo wzrostu gospodarczego, ...
14. |np. 0 -2 |Zapoprawne podanie
podobienstwo: podobienstwa 1p.

-duzy udziat gruntow ornych dzigki
nizinnemu uksztaltowaniu,

-przewaga zboz w strukturze upraw




-wsparcie rozwoju srodkami z UE, ...

rdznica: za poprawne podanie réznicy |1p.
-wieksza intensywno$¢ chowu bydta w
Danii,
-wigkszy udziat terenéw nawadnianych w
Danii,
-wyzsze plony w Danii,
-wigksza $rednia powierzchnia
gospodarstw w Danii,
-na Wegrzech dzigki cieptemu klimatowi
uprawia si¢ m.in. winorosl, ...
15. |a) np. 0 - 3 | Za poprawne podanie
podobienstwo: podobienstwa 1p.
- wzrost przyrostu naturalnego w latach
2000-2010 i spadek w okresie 2010-2019,
-w obu krajach w 2019 r przyrost byt
ujemny, ...
réznica:
-w Hiszpanii byta wieksza dynamika za poprawne podanie réznicy |1p.
Zmian,
b) 1. Rosja
2. Litwa za podanie nazw obu krajow 1p.
16. | Od gory: 0 -3 |Zapoprawng oceng
NIE 0-1 zdania 0p.
TAK 2 zdan 1p.
NIE 3 zdan 2p.
TAK 4 zdan 3p.
17. | 0Od gory: 0 -3 |Zapoprawng oceng
NIE 0-1 zdania 0p.
NIE 2 zdan 1p.
TAK 3 zdan 2p.
TAK 4 zdan 3p.
18 |a) Ukraina i Rumunia 0-3 |Zapoprawne wpisanie nazw
obu krajow 1p.
b) np.
-przybyli jako osadnicy majacy za podanie kazdej poprawne;j 1p.
skolonizowa¢ Bukowing, przyczyny
-przyjechali gornicy z Bochni 1 Wieliczki
aby rozwina¢ wydobycie soli,
-zestani za udzial w powstaniu Jakuba
Szeli, ...
19. | np. - mozna podziwia¢ krajobraz Alp z 0-3 |Zaprzedstawienie
licznie wystepujacymi lodowcami, 0-1 argumentu 0 p.
- na Wyz. Szwajcarskiej mozna zobaczy¢ 2 argumentow 1p.
duze jeziora polodowcowe, 3 argumentoéw 2p.
- w Genewie mozna zwiedzi¢ osrodek 4 argumentow 3p.

CERN,

-w Genewie mozna zobaczy¢ kolekcje
zegarkow,

-mozna zwiedzi¢ zabytki wpisane na liste
UNESCO np. stare miasto w Bernie,

-w muzeum w Lucernie mozna zobaczy¢

Uwaga: aby otrzymac 3 p.
argumenty muszg dotyczy¢
waloréw przyrodniczych

i kulturowych




obrazy znanych malarzy np. Picassa, ...

20.

a) B,C,E

b) AAE-D-B-C

a) Za poprawne zaznaczenie
0-1 zdania

2 zdan

3 zdan

b) za poprawny ciag
A-E-D
B-C




